

Notas del Extranjero

La disciplina en la escuela francesa

Con el fin de enterarme de los resultados de la enseñanza primaria en el último curso escolar en las escuelas francesas he leído en el Museo Pedagógico de París las Memorias anuales de la enseñanza que publican cada uno de los Inspectores de Academia de los departamentos. También en España hacemos una Memoria anual sobre la enseñanza en cada zona los Inspectores primarios; pero estos trabajos no se publican, y hay algunos Inspectores que dudan si se tomará en consideración por las autoridades superiores.

Uno de los puntos que más hacen resaltar en las Memorias que este año han presentado los Inspectores de Academia, es el que se refiere a la disciplina. Para cumplir las instrucciones ministeriales de febrero y junio de 1924, ha sido preciso a Maestros e Inspectores reorganizar las Escuelas elementales, y hacen constar en sus trabajos los Inspectores de Academia, con especialísima complacencia, la abnegación y el esmero que Inspectores y Maestros han puesto para cumplir el nuevo programa.

La escuela primaria francesa se caracteriza por sus normas fijas y programa de finido. Y es muy agradable observar la perfecta articulación y disciplina que existe entre Maestros e Inspectores para cumplir las normas ministeriales sobre la enseñanza primaria.

Yo he tenido ocasión de visitar Escuelas primarias en compañía de Inspectores con motivo de visita de inspección, y he podido darme cuenta de la gran autoridad moral que el Inspector tiene para llevar a cabo su delicada misión. Y al hablar de disciplina entre los Maestros e Inspectores no me refiero a la disciplina coercitiva y arbitraria; quiero indicar la disciplina consciente, esa libertad emancipada que no admite otra dirección que la racional, la disciplina perfectamente articulada entre subordinados y superiores, todos compenetrados del mismo espíritu, de respeto y entusiasmo con su obra.

Yo entiendo que para formar un tipo de Escuela nacional, indudablemente es necesario que se creen así mismos una disciplina los Maestros, para cumplir las normas y líneas generales del programa, si cada Inspector sigue normas distintas en la organización de sus escuelas, el resultado será desconcertante y arbitrario.

Y más importante todavía que cumplir al pie de la letra las líneas generales del programa, es compenetrarse con el espíritu, con la ideología que encarna en ese programa; por ejemplo, en la Escuela francesa, la moral cívica y el sentido de patria son el alma de su orientación.

Si a mi me preguntase un Inspector francés cual es el carácter de nuestra Escuela nacional, me agradecería extraordinariamente poder contestarle: El espíritu de la

Escuela nacional española su ideología es cultivar el idioma la raza y la disciplina. Mas si yo hablase sinceramente tendría que decir que nuestra Escuela nacional no tiene carácter definido, y cada Maestro sigue las normas que le parecen. Seguro estoy que a esto me contestaría el Inspector primario francés que de esa manera no es posible formar Escuela nacional.

La desarticulación es la anulación y la muerte. Yo entiendo que un país que pretenda formar una Escuela pública, una Escuela nacional que responda a las nacionales, en primer lugar, debe crear un organismo técnico, formado por unos cuantos hombres de gran espíritu, perfectamente compenetrados de su obra, y esos hombres deben dar la orientación, el espíritu y el programa de la Escuela Nacional. A su vez, ese organismo superior estaría perfectamente articulado con la Inspección primaria, y luego es ya obra armónica y de concordia entre Maestros e Inspectores la de inyectar en su diaria labor ese espíritu y esa ideología que toda Escuela nacional debe tener para responder a un programa y a unas aspiraciones nacionales.

El problema de la asistencia escolar, la cuestión de las construcciones escolares son todavía problemas al margen de la Escuela francesa que preocupan grandemente a los Inspectores primarios. En cambio, se observa en las publicaciones de los Inspectores de distrito que todos, sin excepción, tienen sus mejores alabanzas para la competencia, disciplina y labor de los Maestros de Primera enseñanza.

En resumen: que la obra creadora es obra individual o corporativa; pero obra siempre de hombres de acción. De nada serviría hacer un reglamento o una ley si por el carácter indisciplinado de los obligados a cumplirla, o por los mismos que hicieran la ley, se buscaba seguidamente fáciles medios de burlarla.

G. MARIQUE DE LERO.

DE TODAS PARTES

Montón de rarezas.

Los soldados japoneses han aumentado cerca de cinco centímetros de estatura, término medio, desde que su alimentación ha dejado de ser el arroz exclusivamente. Alternan la carne con el arroz y de esta manera han conseguido mejorar su constitución orgánica.

Los bigotes son necesarios a los gatos, según prueban diversos experimentos. A uno de estos felinos, gran cazador de ratones, se le cortaron los bigotes. Dejó de cazar inmediatamente y empezó a enflaquecer. Se arrimaba a su patrón, se restregaba contra sus piernas y maullaba, lo que jamás hizo antes. Entonces, le puso bigotes falsos y el animal volvió a perseguir ratones.

UN CUENTO

¡BUENA VENGANZA!

Quando Odette entró en su casa por la noche, su madre y sus dos hermanas menores la rodearon impacientes.

—¿Qué tal, hija?—preguntó la madre.

—¡Cuanta! ¡Cuanta!—gritaron Cecilia y Lucía, tan rubias y lindas como su hermana Odette.

—Pues muy bien. Al principio estaba un poco intimidada, pero me rehice en seguida. He tomado en taquígrafia hasta las doce y media lo que me dictaba el señor Dervault, he almorzado en la pastelería y desde las dos he escrito a máquina el trabajo de la mañana.

—¿Y el señor Dervault ha estado amable contigo?

—Ni una cosa ni otra. Es hombre muy reservado y parece muy tímido.

—¿Qué edad crees que tendrá?

—No sé. Es tan serio, que parece más viejo de lo que es en realidad.

—¿Es rico? ¿Tiene bonita casa?

—Sí. Un hotelito particular con jardín. Tres criados. Yo trabajo en la biblioteca.

—¿Qué te ha dictado?

—¡Oh! Cosas muy aburridas. Se dedica a los estudios de Historia Natural y se ocupa de animales que nunca han existido. Pero estoy contenta, porque estoy tranquila y bien pagada. Una cosa me inquieta, y es que la doncella me ha dicho al marcharme: «Ahora se está aquí muy tranquilamente desde que el señor está solo; pero no ocurrirá lo mismo cuando veaga la señorita.» Me he enterado de que el señor Dervault es viudo y tiene una hija única, una solterona desagradable, autoritaria y avara que regenta la casa. Ahora está en el pueblo; pero volverá a fin de mes. Veremos entonces.

—Ya se dará cuenta—dijo la madre—de la clase de persona con quien trata. Comprenderá que eres una señorita distinguida. ¡Dios mío! Cuando pienso que tienes el grado de bachiller, que ibas a estudiar la carrera de Derecho y que ahora tienes que dedicarte a trabajar para vivir!

—Y menos mal, mamá, que la taquígrafia para tomar mis apuntes en clase me ha servido para encontrar una colocación. Pero a lo mejor esa señorita Dervault no es tan terrible como dice la doncella.

Desgraciadamente, era todavía más terrible, y desde el primer momento Enrique Dervault declaró la guerra a la dactilógrafa. Esta comprendió que había terminado su vida de tranquilidad.

Aquella misma tarde la señorita Dervault decía a su padre: No comprendo como has tomado a tu servicio esa criatura. Como taquígrafa es excelente.

—Pero no te conviene. ¿Es que no la has mirado? Tiene el pelo cortado. Se pinta como una bailarina, y luego usa unos vestidos tan llamativos...

—Pero no va de negro?

—Porque está de luto. Pero fíjate que falda tan corta, y que medias tan transparentes.

El Sr. Dervault se fijó entonces por primera vez en su joven taquígrafa y aquella contemplación fue para él una revelación. Por primera vez y en su vida apreció el encanto femenino. Se había casado muy joven y enviado algún tiempo después, y nunca había tenido curiosidad por el sexo femenino, entregado a sus estudios. Por primera vez apreció el encanto de un ovis bians y fresco, de la ingenua mirada de unos ojos azules. Se ruborizó y se sintió invadida por una emoción desconocida.

La existencia en casa del señor Dervault se hizo odiosa para Odette. La señorita Enriqueta la perseguía incesantemente con su hostilidad, y

Odette llegó a odiarla. Pero no quería dejar su ocupación, sino vengarse. Pero... ¿cómo vengarse?

Un día, el señor Dervault dictaba a Odette.

—El dragón es el enemigo del elefante, al que ataca para alimentarse de su sangre. Solo teme a la pantera.

El señor Dervault se interrumpió, y tembloroso prosiguió:

—La adoro a usted, Odette, y me duele la injusticia con que la tratan. La amo. No se enfade. Es usted la alegría de mis ojos. Su belleza...

Odette comprendió.

—¡Caballero! ¡No sólo su hija me trata como a una criada, sino que usted me insulta!

—¡Insultaría yo! ¡Si lo que yo pretendo es que sea usted mi esposa!

Odette sintió un movimiento de extrañeza. ¡Casarse ella, tan joven! Pero aquello era la venganza, cuya idea acariciaba desde hacía tiempo. Dudaba...

En aquel momento la señorita Enriqueta entró y dijo severamente a Odette:

—Le tengo prohibido que deje usted el paraguas chorreando en el recibimiento. Para eso está la cocina.

—¡Señorita!—respondió Odette.—¡Le prohibo que en lo sucesivo me hable en ese tono. Su padre acaba de pedirme mi mano y he aceptado. Voy a ser su madrastra.

Y nunca fue tan feliz como en aquel momento viendo palidecer y tambalearse a la señorita Enriqueta.

Federic BOUTET

Tesoros ocultos

Descubrimiento en los sótanos de un monasterio

La Agencia Rosta comunicó la siguiente información, fechada en Kiev:

En los sótanos del monasterio de Kievopetchersk se ha descubierto un tesoro de gran valor, que había sido ocultado durante el período de los secuestros de bienes eclesiásticos hechos en favor de los hambrientos de 1921.

Dicho tesoro está constituido por muchos "poude", de oro, en lingotes y monedas; 110 "poude" de plata, 360 diamantes, etc.

Se evalúa el total en 850.000 rublos sin contar varios sacos de títulos sin curso ya, y que representaban en aquella época muchos miles de millones de rublos.

Además se ha descubierto una correspondencia contrarrevolucionaria cambiada en el Extranjero por medio del ex prestario Tikhon.

¿Quien quiere dinero?

Un campo de quinientos kilómetros cuadrados lleno de oro.

Comunican desde Londres que un mensaje de Moscú anuncia que acaba de ser descubierta un campo aurífero de riqueza excepcional en las riberas del Aldan, río afluente del Lena, en Siberia.

El nuevo campo tiene una extensión de más de 500 kilómetros cuadrados y en la mayoría de sus puntos la vena de oro se encuentra a poco menos de dos metros de profundidad.

Añade el telegrama que apenas se propagó la noticia, del descubrimiento, una verdadera nube de buscadores de oro se ha extendido por todo el largo del río, dedicándose sfanosamente a la búsqueda del precioso metal. Se calcula, aproximadamente, en unos siete mil el número de estos trabajadores.

SECCION VERMOUT

El señor alpinista

Aquel amigo tan amante de las excursiones por parajes montuosos, sportman dedicado en cuerpo y alma al alpinismo, se presentó una tarde en nuestra casa recién acabadito de llegar de una ciudad del litoral. Nos dijo que quería ir a explorar las crestas del Urbión. Pocos días después cuando ya le creíamos asomados al risco de la Laguna Negra volvió de nuevo hasta nosotros para pedir que le dejáramos un plano, de la calle del Collado. Satisfecho quedó en aquel capricho pues aun pudimos entregarle cierto plano local y cuando allá a los quince días volvimos a encontrarlo ataviado con su traje de alpinista, la mochila a la espalda, el bastón en la mano, las piernas torneadas por unas vendas salomónicas, le preguntamos con deseo de saber las noticias del viaje:

—¿De regreso de Urbión?

—¡Ca! No—nos contestó—todavía no he ido.

—¿Y como ha sido eso?

—Me ha resultado más entretenido hacer mis excursiones por esta calle del Collado.

Le miramos atónitos.

—En esta calle—prosiguió—hago mis excursiones. Con ayuda del plano y una brújula, ya me voy orientando, pero ¡caramba si es difícil! Hay aquí crestas temerosas que se suben con múltiples apuros; simas profundas donde se hunde cualquiera a lo mejor; riscos valientes que se vencen tan solo con penas y tra bajos; rios, arroyos, lagos gargantas casi siempre inexploradas, y enfin, todos los accidentes del terreno que el alpinista mas exigente pudiera apetecer.

Plagas nacionales

EL CAREO

Si fuera preciso señalar los más fuertes obstáculos que se oponen al progreso agrícola y forestal de España en gran parte de sus regiones, habría necesidad de destacar entre los principales y primeros, uno: el careo de los ganados.

Entienden por careo pastores y ganaderos, el aire o dirección que toma el ganado en el campo, dejado a su libertad y placer.

Si intentais en los pueblos, alterar la secular y rutinaria costumbre de sembrar por año y vez, y en las «hojas» respectivas, tropezareis enseguida con el obstáculo insuperable del ganado, que no puede detenerse, ni apartarse en su liberrima marcha ante ningún sembrado.

Precisamente para facilitar este liberrimo «careo» las tierras labrantías se dividen en las mencionadas «hojas» de barbecho y de siembra, por mitad, y así en los barbechos, pueden los ganados pastar con absoluta libertad y una vez levantadas las mieses en la otra «hoja».

A los liberrimos y sacratísimos derechos de los animales, de ir por donde les plazca y de morder donde les venga en gana, achacan pastores y ganaderos, la imposibilidad de salir de esta alternativa anual y forzosa de

Le oíamos con la boca abierta.

—Mire usted—continuó—la otra tarde, descubrí una magnífica laguna al borde de un abismo. En el plano de usted no consta esto, pero está, yo lo he visto. Contemplando la tersa quietud de aquellas aguas se me ha ocurrido a mi pensar que si el Ayuntamiento colocara una góndola municipal dedicada a excursiones dentro de la laguna, cobrando un módico estipendio, daría gran solaz a todos los vecinos y al mismo tiempo recaudaría sumas considerables que en tres meses o cuatro serían suficientes, para satisfacer los gastos que pueda ocasionar el arreglo total de la más importante de las calles sorianas.

Siguió después ante nuestros usos-bros:

—¿Por que no acepta usted la idea para brindarla desde su periódico a la Corporación que rige los destinos de la muy noble y muy leal ciudad de Soria? Hágalo usted. Si la Corporación la acepta y ustedes hacen propaganda, el número de turistas que vengan a explorar la calle del Collado será considerable. Acaso fuera esta una soberbia fuente de riqueza tan grande como el ferrocarril que les han echado a ustedes los reyes.

Esto dijo y se fué, sembrando la mayor indignación dentro de nuestras almas. ¡Ah! si como somos sorianos de corazón ¡tuviéramos el prestigio literario de cualquier escritor de altura como Alvaro Retana o el Caballero Audaz, escribiríamos ahora mismo un tremebundo artículo, un folleto y un libro para poner en la picota al alpinista de la calle del Collado.

los cultivos, por culpa del «careo» del ganado.

Pero si deseais conocer a fondo el verdadero fundamento de estas impeciones, de estas trabas y cortapisas, vereis no es en la ciega e instintiva voluntad de los animales en la que se apoyan estos bárbaros, injustos e irracionales derechos, sino en la anarquía, y libérrima voluntad de los pastores, o mejor aun en su secular desidia y pereza, que en lugar de contener, dirigir y vigilar, el rebaño, les hace ser meros guardadores de ganado.

Si ese criterio de los ganaderos y ese absurdo y estúpido respeto a la voluntad de los animales y a la pereza de los pastores, se hubiese respetado en todas partes, la agricultura seguiría estancada, en la arcaica y alternativa producción de año y vez.

En el pago de Soria, por ejemplo, llamado antiguamente de los Heros, no rige, ni se sigue la practica de las «hojas». Aquí un labrador si quiere, si la tierra es buena, si la abona o la cultiva bien, no la deja descansar o le deja de barbecho un año cada cuatro, y puede suceder que las tierras de alrededor sigan con el turno de año y vez.

Pero se guardarán muy bien los ganados, mejor dicho los pastores, de que los sembrados sirvan para la alimentación de los rebaños. Podemos asegurar que la nefasta y rutinaria practica

del año y vez, tiene su origen en parte a veces, la debe a la calidad de las tierras, pero las más lo debe a la ignorancia, a la rutina y también como decimos a la imposición del arcaico y libérrimo régimen de pastoreo.

Mientras los labradores no se sacudan el yugo de la pereza de los pastores, y hagan a fuerza de multas respetar sus sembrados aunque estén en medio del «casco», no será posible el progreso de nuestra agricultura por la íntima relación que tienen los pienso y forrajes en una rotación de cultivos, y no será posible tampoco el progreso de la ganadería.

Alonso Quijano.

Don Felipe Muñoz

Con pase firme abordó el misterio que separa de la eterna la vida temporal y hasta el crítico instante de rendirse a la muerte, prevalecieron envidiables e intensas las excepcionales cualidades de su ser: Un espíritu noble encarnado en un cuerpo de complejidad de reca.

Ya no está entre nosotros el que tanto quisimos y veneramos; se nos fué el viejo-joven que cargó a sus espaldas años y lustros pero sin que mellasen la luz de sus sentidos sin que sus energías se doblegasen al empujón de los achaques y al llorarle, puede ser su recuerdo espejo en el que todos de bieramos mirarnos porque su inteligencia y corazón aunados siempre y jamás divorciados, le han trezado una imborrable estela de prestigio que será desde hoy inagotable fuente de alabanzas.

Atraído por el deber y retenido junto al lecho de muerte por un afecto profundo y singular, injerto de veneración al anciano en franca confianza de camarada que con tanta hidalga supo acreditar, he visto a través de las lágrimas agrandarse su figura simpática y al recordar mi mente la vida que acababa insistía mi consideración sobre la herencia que allá en lejanas tierras legó a los que continuaron su camino, fundando la hoy pujante Sociedad de Socorros Mútuos de Buenos Aires, alivio de dolores cariñoso sosten de los oídos y asistencia de hermanos para los que en las horas pestreras de la vida no tienen a su alcance la mano generosa en que estrechar las suyas, ni el beso de su madre, ni el calor de una sangre movida por corazon de orígenes iguales y a aquellos, a los abnegados compatriotas que levantando el sosten de su bienestar laboran por su Patria; pero muy especialmente a los que en sus primeros balbuceos aprendieron a decir: pinares, Duero, Urbión y Soria, es a los que con marcado interés piden estos renglones un recuerdo y una oración por el finado.

El destino no ha querido concederle su póstumo deseo de que fuera la tierra de su pueblo la que amorosa envolviera sus restos pero es igual porque todo es España, y no hay sepulcro extraviado a la vista de Dios. Nosotros, los que tan amenudo escuchamos sus piadosos consejos, los que día tras día disfrutamos con él los ocios estivales y en tantas ocasiones le admiramos durante nuestra convivencia, trazamos con huellas imborrables el camino que pudiera alejarnos y al volver, avalezado su recuerdo con el hondo vacío que en todos los momentos habremos de sentir, confirmaremos que no en va de vive en el corazón la gratitud, y que los lazos que él atesora no se los rompe la muerte.

Mientras encamada su alma

a Dios, me inclinó ante el cadáver para besar en él una reliquia sagrada de mi raza.

¡Deseansen en paz!

José Istúriz.

Madrid 4 Enero 1925.

MAESTROS SIN PLAZA

«El Sol» publica anteayer el siguiente artículo, que reproducimos, porque en él, aparecen algunas de las ideas que hemos sostenido en relación con los aprobados sin plaza en las últimas oposiciones restringidas para los maestros del segundo escalafón.

Más de una vez nos hemos ocupado de la situación de los maestros «limitados». Son éstos algunos miles, que forman el «segundo escalafón» y que por todo emolumento cobran del Estado unas cuatro pesetas cincuenta céntimos al día. La «limitación» consiste en que no podrán cobrar más; el Estado no les aumenta los sueldos ni les concede ascensos. Un portero de ministerio asciende, económicamente, a categorías más altas; el maestro «limitado» tropieza enseguida con una barrera infranqueable. No puede alcanzar el duro diario. Si quiere aumentar sus ingresos necesita dar un salto, es decir, hacer oposiciones a plazas del «primer escalafón». Algunos salvan el obstáculo. Algunos solamente, porque las oposiciones son poco frecuentes y muy escasas, por regla general, las plazas a que pueden optar. Últimamente, 250. Esta es la única y no risueña perspectiva que se abre de cuando en cuando ante el maestro «limitado», paria de los parias.

En las últimas oposiciones, muchos han obtenido plaza y pasado al primer escalafón. Otros han sido aprobados, pero sin plaza. Para otra vez tendrán que hacer de nuevo todos los ejercicios. El «aprobado» no significa prácticamente nada, es un título honorífico. Es una garantía de capacidad. Pero la capacidad no se puede desarrollar porque el Estado dice que no hay donde desarrollarla, que no hay plaza. Probablemente, en otros muchos casos el Estado tiene razón pero justo en estos otros casos se han ampliado las plazas, el Estado ha recogido multitud de servidores que no eran precisos. No puede decirse que no hagan falta maestros. En las últimas estadísticas encontramos el índice del analfabetismo en Madrid. De cada cien vecinos de la corte de las Españas, 36 no saben leer; es decir; más de la tercera parte.

Estos maestros aprobados sin plaza tienen en su abono otra circunstancia. No solamente han mostrado ante el Tribunal de oposiciones su capacidad, una capacidad teórica. Poseen, además, una larga práctica, una experiencia pedagógica adquirida día por día en la escuela, en el trato con los niños. Rechazarlos totalmente porque no hay plaza vacante ni dinero en el Presupuesto, y volvamos a la nada, no es buena medida de gobierno. Estos maestros constituirían una buena reserva para el Estado, una retaguardia de buenos funcionarios, tal vez, a causa de los años y de las desilusiones, menos animosos que los jóvenes de la vanguardia, pero tan capaces y más experimentados.

Los aprobados en las últimas oposiciones tampoco piden más que esto. No piden plaza ni sueldo mayor que el actual. Tan sólo quieren guardarse en la retaguardia, a la expectativa de un destino en el «primer escalafón», para ocupar las vacantes según ocurran. Es una modesta pretensión, tan modesta como su sueldo. Muchos años de poca paga acostumbran a la modestia. Concederles el paso al «primer escalafón» en esas condiciones no recarga el Presupuesto. La disculpa del sobrecargo no es la adecuada en esta ocasión. Y si, según el Tribunal de oposiciones, son aptos y experimentados ¿qué podría fundamentarse una negatva?

La ola de frío

Una nevada obliga a los vecinos a salir de casa por los balcones.

Participan desde Nueva York que como todos los años, una ola de frío de las mayores y más crueles que se han conocido azota horriblemente a los infelices ciudadanos.

Desde hace tres días nieva incesantemente, hasta tal punto que los autobuses y tranvías son los únicos vehículos que pueden circular, y eso con sobrehumanos esfuerzos y estando el tráfico totalmente desorganizado.

En algunos lugares de la ciudad, especialmente en los barrios extremos, los montones de nieve alcanzan alturas superiores a cinco metros, tapiando puertas y ventanas de los pisos bajos; viéndose obligados los inquilinos de las mencionadas casas a salir a la calle por los balcones de los primeros pisos.

Las notas oficiales de los observatorios, no pueden ser más desconsoladoras, pues todas están unánimes al afirmar que el temporal de nieve y frío persistirá aún algunos días.

REMITIDO

Sr. D. Mariano Granador. Director de LA VOZ DE SORIA.

Muy señor nuestro: Deseando hacer pública nuestra gratitud al buen sacerdote D. Juan José de Pablo Romero, tan conocido en esa capital donde tantas simpatías se captó en su labor parroquial al frente de Santa María de la Mayor, y teniendo en cuenta la obra grandiosa que ha realizado en pro de tres pueblos constituidos por él en un Sindicato católico-agrícola, por cuya mediación hemos logrado convertirnos de colonos en propietarios todos los vecinos de Fuentesarmegil, Santervás y Zayuelas, y en vista, por otra parte de su desinterés, pues a pesar del impropio trabajo de hacer los trabajos del reparto de más de VEINTE MIL FINCAS sin percibir ni exigir un céntimo, hemos pensado dedicarle el homenaje de colocar una lápida conmemorativa en su honor y que la plaza de Santervás se llame en adelante «Plaza del Sacerdote don Juan José de Pablo».

No puede usted imaginarse el beneficio que nos ha proporcionado en medio de la opresión en que vivimos y de la miseria que nos agobiaba; y como por otra parte nosotros tenemos la obligación de ser siquiera agradecidos, se le queremos demostrar de esa manera, ya que de otra no puede ser, con lo cual daremos seguramente a sus muchos amigos de esta capital una grata noticia.

Suplicamos a usted acepte nuestra gratitud por lo que ha hecho por nosotros y queremos que cuantas personas de Soria nos han favorecido sepan les damos las gracias más expresivas.

Le quedamos muy reconocidos a usted sus atentos s. s. q. e. s. m.

El Presidente, Jacinto Romero.— El Secretario, Santiago Cabrero.— Fuentesarmegil, enero 1925.

LA VOZ DE SORIA

Número susito 10 céntimos.

Crónica de espectáculos

Palace-Cinema.

Se concluyó la película titulada «La lavandera de Napoleón».

A pesar de lo interesante del asunto, no resultó todo lo bonita que debía haber sido.

Estamos acostumbrados a ver cintas mejor hechas y, por lo mismo, «La lavandera de Napoleón» nos pareció que tenía algo de los primeros tiempos del cine.

Se despidió, también, el doctor Posadas.

No hemos de repetir que siguió gustando al público y que en la última noche se le hizo una cariñosa despedida.

Para el domingo se anuncia en el Palace una gran producción que se titula «Ziska».

Viene precedida de la fama de los grandes éxitos.

Teatro Principal.

La película «Flirt» en ocho partes que se puso ayer jueves en la pantalla, si bien de argumento un poco inverosímil, resultó interesante para el público pues los dos caracteres del novio bobalicon, bueno y enamorado, y de la novia guapa, pízzireta y coquetuela que sólo sueña con viajes automóviles y trajes llegaron a indignar al público.

Tal vez de esta indignación del público podrían sacarse grandes consecuencias; pero sería largo y no entraría en lo que debe ser esta crónica de espectáculos.

No queremos, sin embargo, dejar de consignar un pensamiento muy bonito que

apareció en la pantalla al finalizar la película.

La paz de las familias, —decía,— se sostiene con un poco de comprensión, con un poco de tolerancia y con un poco de amor.»

La cinta, como verán nuestros lectores, no tiene desperdicio.

Para pronto se anuncia una troupe de perros amaestrados, y una gran cinta.

NOTICIAS

Consejo de Fomento.—El miércoles último volvió a celebrarse esta entidad, bajo la presidencia del Sr. Gobernador, para concretar las peticiones que ha de hacer al Directorio la comisión del Consejo, unida a las representaciones de la Diputación y Ayuntamiento en el viaje que emprenderán mañana a Madrid, acompañadas del Sr. Gobernador para gestionar diversos asuntos de interés provincial.

La mendicidad en Soria.—A raíz de constituirse la Asociación de Caridad, fué prohibida la mendicidad en Soria, se reforzó moralmente esta medida con la creación de la benéfica Cofeina Económica, institución nunca suficientemente ponderada.

Pero poco a poco la lenidad y la excesiva transigencia fué por parte de las autoridades, fomentando otra vez la mendicidad, y hoy, estamos lo mismo respecto a la mendicidad callejera que antes de fundarse las citadas y otras instituciones benéficas.

Especialmente la mendicidad infantil es la que con más rigor debiera prohibirse, ya que muchas

veces son los niños explotados por sus familias y siempre esta práctica y profesión de la mendicidad, fomentan la vagancia y prodigan las malas inclinaciones que la vida continua en el arroyo y en la ociosidad, han de hacer brotar. Esperamos que nuestras autoridades se den cuenta de lo que esto supone, y que pongan pronto remedio.

Una iglesia ardiendo.—En la madrugada del miércoles último se declaró un violento incendio en la iglesia parroquial de Saldueña, habiéndose podido salvar los objetos destinados al culto.

Los daños sufridos son de bastante consideración, habiendo quedado destruido totalmente el altar mayor de dicha iglesia.

El siniestro se cree haya sido intencionado, habiendo trabajado para su más rápida extinción los vecinos de dicho pueblo y los de Vinuesa y Molinos de Duero.

Conferencias suspendidas.—Por indisposición de uno de los señores conferenciantes que habían de tomar parte en las conferencias organizadas por el Círculo Mercantil, quedan aplazados dichos actos, para dentro de varios días, cuya fecha se anunciará oportunamente.

La Sociedad de Obreros.—El día 6 del corriente celebró esta benéfica institución junta general, nombrando para el año actual la siguiente Junta Directiva:

Presidente, don Patricio Martínez Angulo; Vicepresidente primero, don Guillermo Benito; Vicepresidente segundo, don José Gómez; Contador, don Ezequiel Heras; Tesorero, don Cirilo Ruiz Vocales, don Pedro Amexua y don Pascual del Amo; Bibliotecario, don Joaquín Ugarte.

Deseamos a dichos señores mucho acierto en el desempeño de sus respectivos cargos.

Partida de reclutas.—Todos estos días han ido saliendo para sus respectivos destinos los reclutas recién concentrados en Soria.

Anoche salieron más de doscientos y como de costumbre, salieron a despedirlos los Gobernadores civil y militar, Vicepresidente de la Diputación, Alcalde y demás autoridades.

Con la natural algazara y en medio de gritos y vivas partió el tren correo, con su carga de juventud, de vida y de esperanza.

Operado.—Ha sido operado en el Hospital provincial por el Doctor Iñiguez de una hernia estrangulada, nuestro querido amigo el sereno Pedro Borque, antiguo medidor de granos de nuestra ciudad.

El estado del enfermo es, por el momento satisfactorio. Le deseamos un rápido y completo restablecimiento.

Casino de Numancia.—En la Junta celebrada el martes, después de haber tomado posesión de sus cargos la nueva junta y a causa de haber sido presentada por la mayoría de la nueva junta directiva, una proposición a la general, que fué rechazada aquélla, presentó la dimisión, con carácter irrevocable, habiéndose anunciado para el próximo domingo otra junta general para proceder a la elección de nueva Junta directiva.

El tiempo.—Han pasado las tradicionales fiestas de fin y principio de año, habiéndose recordado la normalidad de la vida interrumpida por esos alegres días, lo que rinde tributo todo el mundo, aunque después de pasados

REGALO DE REYES

LA NUMANCIA

Juan Megino

CANALEJAS, 90.—SORIA

Pongo en conocimiento de mi distinguida clientela y público en general que a partir del día 2 de Enero, esta casa pone a la venta un grandioso baratillo liquidando las existencias de todo artículo de invierno como así mismo infinidad de retales. (Véanse precios de algunos artículos de los que se pondrán a la venta.)

	Pesetas.
1.º Lanas Gerseys, calidad inmejorable, madeja.....	0'45
2.º Colchas camers sobre camers y grandisimas, desde....	8'50
3.º Cortes traje señora lanas lisas, 90 centímetros, 3 80 metros por 11.....	50
4.º Gamuzas labradas 1'40 centímetros.....	6
5.º Gamuzas lisas, 1'40 centímetros, precios temporada, 8, 10 y 12 pesetas. Hoy a.....	6, 7 y 8'25
6.º Paños cocina semihilo, docena.....	4'75
7.º Toallas teriz, calidad superior.....	1'15
8.º Lotes de tres estupendos trajes caballero garantizados por 45, 60 y 80 pesetas lote. Nada de timos ni de engaños.	2
9.º Pellizas boatadas buen uso y furo lana.....	20
10. Abrigos caballero, de 32'50 en adelante. Modelos última novedad.	
11. Camisetas felpa caballero color y blancas de 4'50, aumentando 0'50 por talla.	
12. Piezas tela blanca 26 metros, calidad superior, pieza.....	22
13. 6 sábanas retor y tela blanca ancho 1'60 centímetros.....	43
14. Camisetas punto liso caballero.....	1'50
15. Idem idem inglés señora.....	2
16. Mantas algodón pardas a 4 y 5'50 y de lana parda.....	8
17. Corte bata señora de espenja, calidad superior.....	2
18. Camisetas y pantalones caballero punio inglés diferentes calidades a precios sin competencia.	6
19. Traje señora lanilla Alcoy 6 metros por.....	4'80
20. Wichis doble anejo, gran surtido, metro.....	1'50
21. Camisas parcel, cuello marinera.....	6'50

Se liquidan 2.500 restos, telas blancas, retores, sábanas, sargas, camisas wichis, panes, etc. etc., a precios increíbles.

Mantas de lana y algodón, mantones de paño y pelo, tapabocas, bufandas, jerseys e infinidad de artículos de invierno se liquidan con el 30 y 40 por 100 de rebaja.

Dada la importancia con que el público ha de favorecerse comprando en esta casa, recomiendo no dejen de visitarla, pues aun imponiéndose un sacrificio venir de los pueblos lejanos, han de recibir, en cambio, la recompensa de vestirse bien y por muy poco dinero; y las ocasiones se pintan calvas.

Mucho cuidado en no confundirse de establecimiento.—CANALEJAS, 90

PRECIO FIJO

Nuestra información telegráfica.

quede de ellos más que un recuerdo de vago y algunas pesetas de menos en los bolsillos.

Durante el día el padre Febo nos acorria con sus dorados rayos, pero durante la noche los hielos son tan intensos que no puede nadie salir de casa sin una buena manta de Palencia...

Arropense señores para subir la cuesta de Enero...

La calle de Canalejas.—Esta tarde celebrarán una reunión en el Palace-Cinema la Cámara de Comercio de Soria con el fin de tratar sobre el acuerdo del Ayuntamiento soriano prohibiendo el tránsito de vehículos con carga por la céntrica calle de Canalejas. Oportunamente trataremos de esta cuestión, defendiendo los intereses del vecindario.

A nuestros suscriptores

Siguiendo la costumbre de años anteriores, LA VOZ DE SORIA, regalará a todos sus suscriptores que abonen el importe de la suscripción durante los meses de Diciembre de 1924 y Enero de 1925, un bonito

Calendario de pared

con su cromó correspondiente que ha sido fabricado expresamente para LA VOZ DE SORIA, por la casa Bass y Pages de Barcelona.

Mujer suicida.

Participan desde Yanguas que en Vismanos puso fin a su existencia días pasados, ahorándose la vecina de dicho pueblo, Lucía Manilla Ochoa, viuda y de setenta años de edad; Se ignoran las causas que hayan podido inducir a la desdichada anciana a tomar tan trágica resolución.

Diputación Provincial.

La Comisión permanente de la Diputación Provincial acordó ayer que sus sesiones ordinarias durante el corriente mes se celebren los días 7, 9, 11, 13, 16, 20, 23, 27 y 30, señalando para la primera de Febrero próximo, el día 3 de dicho mes.

Listas de compromisarios

Se ha ordenado que en todos los ayuntamientos de la península se fermen las listas de compromisarios, de acuerdo con lo establecido en la ley electoral del año 1877 y artículos que les afectan, cuya formación había quedado en suspenso.

MARIANO GRANADOS ABOGADO

Ha trasladado su despacho a la calle de Caballeros número 14, esquina a la calle de San Juan.

Los alojamientos.

Todos los años con motivo de la concentración de reclutas los vecinos de Soria se ven molestados con los consabidos alojamientos.

Sabido es que en Soria, son muchas las familias que viven en casas sobrado chicas para ellas mismas y mucho más para recibir en ellas a otros huéspedes más o menos forzosos.

Cuando las circunstancias obligan y hasta se imponen por especiales motivos, se reciben los alojamientos, las molestias y sacrificios con resignación y hasta con gusto, pero cuando año tras año y como una carga necesaria el vecindario de Soria tiene que soportar estas molestias, la ciudad se resiste y protesta.

Afortunadamente, el Ayuntamiento ya ha tomado una decisión en este asunto, y ha acordado hacerse cargo de parte del cuartel para habilitarlo en condiciones de

que sirva para alojar los quintos y evitar las molestias que la actual práctica origina en la ciudad.

De oposiciones.—Se ha autorizado al Director General de Agricultura para que convoque a oposiciones libres para cubrir veinte plazas de auxiliares facultativos del Cuerpo de Montes.

Aniversario.—Hoy se ha cumplido el segundo aniversario del fallecimiento del ilustre escritor soriano don Bonifacio Perez Rioja, hermano del ilustre periodista y fundador del «Noticiero de Soria» don Pascual Pérez Rioja.

Renovamos a su desconsolada esposa doña Clara Vega e hijos y a la Redacción de nuestro estimado colega, la expresión de nuestra condolencia.

Practicante detenido.—Participan desde Retortillo, haber sido detenido, quedando a disposición de las autoridades el practicante de Hoz de Arriba, Benito Caballero Rodrigo, como presunto autor de la sustracción de un recibo de 27,50 pesetas y haber amenazado al vecino del pueblo de Andaluz, Saturnino Soria.

Fallecimientos.—El miércoles último dejó de existir a los 6 años de edad, el niño Santiago de Gregorio Ledesma, hijo de nuestro buen amigo, D. Félix de Gregorio Vadillo, Oficial segundo en la Delegación de Hacienda.

Desearse en paz el finado y reciba su aflicta familia nuestro sincero pésame.

El día 4 del corriente dejó de existir en Coin (provincia de Málaga) nuestro estimado amigo Don José María Ortega Ayllon, Jefe de Negociado de la Administración de Correos de aquella población.

Su muerte ha causado profundo sentimiento en nuestra ciudad en donde el finado disfrutaba de generales simpatías.

Desearse en paz y reciba su aflicta esposa doña María Bravo; hermanos don Federico y don Manuel y demás apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Mercado de Soria.

Con bastante animación se celebró ayer el acostumbrado mercado semanal registrándose los siguientes precios:

Trigo puro (fanega), 20'25; centeno, 18'00; cebada ladilla, 17'00; idem, caballar, 15'00; avena, 12'00 guijas, 20'00; lentejas pardas 20'00 yeros, 20'25; cuocos, 00'00; docena de huevos, 3,50 pesetas.

Gran taller de Maquinaria

DE

Bernardino Pérez

Construcción y reparación de toda clase de máquinas.

Reparaciones en fábricas de harinas.—Instalaciones completas para riegos.—Gran surtido en prensas para vino y aceite.—Troqueladoras, cortadoras de jabón y toda clase de maquinaria. Soldadura autógena y corte de metales.

PASEO DE LA ESTACION.—CALATAYUD

ESULTOR-MARMOLISTA

CARDIDO D. APARICIO

Talleres: Valverde, 6 Madrid

CASA FUNDADA EN AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado. Pajarera de Vicente Alcazar, Soria, Portales del Colado, 84, Soria.

MADRID 9.

Consejo del Directorio.

La reunión que celebró anoche el Directorio, terminó poco después de las nueve.

El Sr. Vallespinosa dijo a los periodistas que no había nada de particular, pues no se había celebrado la conferencia telegráfica acostumbrada con el Presidente, que está en Marruecos. Este había comunicado solo por teléfono diciendo que había noticias favorables que comunicaría con detalle a la madrugada.

Con el Directorio despa charon asuntos de trámite los subsecretarios de Fomento, Gobernación, Marina e Instrucción.

Un decreto importante.

El Directorio ha aprobado un Real decreto que se publicará en breve, convocando a oposición más de 70 cátedras que están vacantes en la actualidad en Universidades e Institutos. Estas cátedras afectan a todas las facultades y no se han sacado antes a oposición porque se esperaba hacer una reorganización general que se ha verificado ahora.

Pablo Iglesias enfermo.

A consecuencia de un fuerte ataque gripal se encuentra enfermo el conocido organizador obrerista don Pablo Iglesias. Dada la avanzada edad del ex diputado socialista, la enfermedad reviste algún cuidado. El domicilio del Sr. Iglesias está siendo muy visitado.

El Vizconde de Eza

Ha sido elegido miembro asociado del Instituto Internacional de sociología el ex-diputado a Cortes por Soria y ex Ministro de la Guerra señor Vizconde de Eza.

Los animales dañinos

HUELVA.—Está preocupando a parte de la provincia gran abundancia de animales dañinos que asolan los campos acuciados por el hambre. En Niebla se están organizando grandes batidas para exterminar los lobos y zorros que producen grandes daños en el ganado. Las autoridades locales y provinciales, han publicado bandos autorizando a los habitantes de la provincia para emplear veneno contra los animales dañinos.

Una descarrilamiento

HUELVA.—En el Kilómetro 117 de la línea de Zafra descarriló el tren mixto que había salido de Valdelamusa en la madrugada. La causa del descarrilamiento fué haberse roto el eje de un vagón. No ha habido desgracias personales y después de grandes trabajos se pudo reanudar la circulación por la línea.

Temporal en el Sur

CADIZ.—El temporal reinante es bastante fuerte, registrándose algunos accidentes en diferentes puntos de la costa. A consecuencia del temporal, han llegado de arribada forzosa todos los barcos pesqueros.

Un suicidio extraño.

GIJON.—Se ha registrado en este pueblo un extraño suceso. La señora doña Araceli Olit, casada, y de 26 años de edad, que habitualmente reside en Nueva York, vino

a España para pasar unos días entre los suyos. Ayer, anunció a sus familiares por medio de una carta que estos han recibido hoy con la natural sorpresa que se suicidaba, pero antes distribuía sus ropas y alhajas entre sus allegados.

La señora Olit, tomó un automóvil este madrugada dirigiéndose a Verín, pero al llegar a un viaducto que existe sobre el ferrocarril del Norte saltó desde el auto arrojándose a la vía desde gran altura. Recojida por algunos transeúntes y empleados del ferrocarril, la infortunada señora falleció antes de llegar a la casa de Socorro.

A lo que parece el móvil del suicidio han sido los reveses de fortuna.

Los sucesos de Vera.

PAMPLONA.—Hoy ha comenzado a cumplir en el fuerte Alfonso XII el arresto que le fué impuesto, el comandante Castejón, juez que instruyó el juicio sumario por los sucesos de Vera, a consecuencia de los cuales fueron ejecutados recientemente tres individuos.

El «Príncipe de Asturias»

FERROL.—Ya se encuentra terminado y pronto para ser lanzado al mar, el nuevo crucero acorazado de la Marina española, «Príncipe de Asturias». Se espera que al acto de la botadura asistirá el Príncipe en persona, pero este no asistirá, y acudirá en su nombre el infante don Fernando

Los alemanes protestan.

BERLIN.—El Gobierno alemán ha dirigido a los aliados, una nota protestando contra la prolongación de la ocupación de la zona de Colonia y pidiendo se les facilite prontamente datos concretos sobre las supuestas infracciones cometidas por Alemania.

La cuestión de Egipto.

EL CAIRO.—El Ministro de Negocios Extranjeros de Hadjaz, comunica que los puestos situados al sur de Hadjaz van a ser sometidos al bloqueo, y por tanto, todo buque que intenta penetrar en ellos, será embargado inmediatamente por las autoridades.

Una emboscada

MELILLA.—Las fuerzas de la harka de Varela preparó una emboscada al enemigo procedente del Zoco Telata de Uod Buguer causando a los rebeldes numerosas bajas. Se calcula en unos cuarenta los muertos; habidos, habiendo cogido ocho cadáveres, uno de ellos con fusil.

Las fuerzas citadas en un reconocimiento que hicieron en la vanguardia de Beni Said apresaron a tres caides rebeldes de gran prestigio, con sus armamentos correspondientes.

Por tan valiosos servicios se ha felicitado al Comandante general y al Jefe de las fuerzas que los realizó.

Noticia de las columnas

MELILLA.—En la zona occidental la columna del coronel Saro continuó ayer reforzando los puestos en las proximidades de la zona internacional; habiéndose rea-

lizado los servicios de Ceuta y Tánger sin novedad.

En la zona de Larache, la columna del coronel Prast, efectuó una marcha llegando hasta el puente internacional, no encontrando durante el recorrido gran resistencia.

La columna del coronel González estableció una posición de enlace con las posiciones de Buhadum Bucakay y Guezula, fortificándola convenientemente.

Durante el repliegue de las fuerzas, los moros hicieron algún fuego sin causarnos ninguna baja.

Los aviones bombardearon ayer las kábilas rebeldes de Benigorfet, incendiándolas y causando numerosas bajas a sus moradores.

La situación de Rusia

PARIS.—Dicen de Riga que según los periódicos de Moscú se han producido levantamientos en los distritos de Kiew y de Royno, donde los campesinos han incendiado los edificios oficiales y han asesinado a las autoridades comunistas locales.

El «Izvestia» publica que las guarniciones de dos ciudades se han sublevado por haberse ordenado la detención de 300 campesinos acomodados, cuyo único delito consistía en poseer más de un caballo.

La sublevación de Kiew ha tenido un motivo de orden religioso. La policía detuvo a treinta monjes en cuyo monasterio se encontraban escondidos objetos del culto, de oro, plata y piedras preciosas, que representaban un valor de 800.000 rublos oro.

Como esa ocultación vulneraba los preceptos del decreto soviético de 1921 que disponía la confiscación de los bienes de las iglesias. Los monjes fueron condenados a trabajos forzados y los campesinos que vieron trabajar encadenados a sus sacerdotes se sublevaron contra las autoridades locales.

Los periódicos de Moscú aparecen llenos de artículos firmados por Rykof Zinovief Kamenev y otras personalidades comunistas, artículos en los que se debate la cuestión de la mejor manera de la mejor manera de atraerse al elemento campesino ruso.

Lloyd George contra el fascismo.

PARIS.—Comunican de Londres que Lloyd George ha atacado violentamente al fascismo, en un discurso que pronunció ante la Juventud liberal.

El ex-presidente inglés afirmó que Italia no había visto cosa parecida, pues la represión, la amenaza, el robo, el incendio y el asesinato eran hoy los medios de gobierno del fascismo.

Añadió que en Italia todo ciudadano que no profesa ideas fascistas se expone a ser asesinado si las exterioriza.

La represión del comunismo

ROMA.—Telegrafían de Balgrado que el Gobierno continúa actuando contra los partidos de la oposición, calculándose en varios millares el número de los detenidos por pertenecer a esas agrupaciones políticas.

Raditch y los restantes jefes croatas serán juzgados en Zagreb, acusados del delito de alta traición.

Entre los documentos cogidos en el domicilio social del partido croata figuran muchos que prueban que Raditch, además de estar a las órdenes de la Tercera Internacional, sostenía estrechas relaciones revolucionarias macedónicas, y gestionaba con el Gobierno húngaro la separación de Croacia de Yugoslavia.

Alemania contra los aviadores.

PARIS.—Dicen de Londres que se sabe que Alemania impedirá que vuelen sobre su territorio los aeroplanos británicos y franceses, a menos que se modifiquen las restricciones impuestas a la aviación comercial germana.

Se añade que los alemanes están dispuestos a disparar sobre los aeroplanos que no acaten esa orden, razón por la cual habrá que desistir, en caso de ruptura, del servicio aéreo Paris-Praga Varsovia, cuyos aparatos cruzan sobre Baviera y Silesia.

Un obrero afortunado.

PARIS.—Un trabajador llamado Mr. Daniel adquirió en una trapería por la módica suma de diez francos, un horno de cocina viejo, y al colocarlo en una carretilla de mano se rompió uno de sus costados, cayendo al suelo, mezclada con hollín, una cascada de moneda de oro.

El vendedor pretendió anular la venta o por lo menos quedarse con el tesoro, cosas ambas a las que se opuso energicamente el comprador.

En la comisaría de policía, a la que fueron llevados los dos aspirantes al tesoro, dieron la razón al comprador y éste se ha encontrado por diez francos con una cocina en mal estado y con una cantidad de monedas de oro antiguas que valen, según los peritos, más de 50.000 francos.

FABRA.

AGENCIA DE NEGOCIOS de Nicolás Hernández

Facilita toda clase de datos que se le interesen. Aduana Vieja, 2.—SORIA

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER

DE Godofredo de Marco Calle de los Estudios, n.º 3 Teléfono 146.—Soria

EMILIO YUSTE

Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carruajes.

Economía y prontitud

Avisos Plaza Mayor, número 7, 3.º.—Soria.

ELOY SANZ VILLA OCULISTA

CANALEJAS.—84.—2.º CONSULTA DE 10 A 1

DOCTOR GAYA

Tratamos del embarazo. Partos difíciles.—Enfermedades de la mujer. Plaza del Vergel, 2 primeros doctores Soria.

Tip. Sucesor de F. Jordá.—Soria

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN SORIA Y PROVINCIAS

Seis meses 4 pesetas. Un año 7'50 pesetas.
EN EL EXTRANJERO
Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
En segunda plana, de una a cinco líneas 1,25 pts.
Planas enteras y medi planas, comunicadas y
anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm. 45.

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

**Ferretería y Taller de Ferrajería de
CLAUDIO ALCALDE**

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido de herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones. Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para estos; lavabos, batería de cocina. Material de agricultura en general, vertederas «Aguila» y «Barrons elillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como de forjado. Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este ramo, que no se enumeran. Consultad precios, FERRIAL, 14.—SORIA

**JOSE VICEN VILA
SORIA**

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

CASA MATRICULADA

Solicito correspondencia del comercio en general.

Domicilio provisional: Plaza del Carmen, 26, 2.º

Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'80, 1'55 y 1'80.

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

LA FAMA DE ARAGON

Almacén de vinos al por mayor y menor de

HIGINIO NAVARRO

Esta casa sirve sus pedidos a domicilio y con los mejores vinos del Campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes finos de mesa de Manzanarés y Valdepeñas.

FERRIAL, NUMERO 6 SORIA :—:—: TELEFONO, NUMERO 136

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el 4 de Enero de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para S. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico.

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao, el 16 de Dmbre; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El vapor LEON XIII saldrá de Barcelona, el día 10 de Dmbre; de Valencia el 11; de Málaga el 1 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Barcelona el día 25 de Dmbre; de Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Fernando Poo

El vapor ALICANTE saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20 de Dmbre.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes o informadores de esta Compañía.

LA URBANA

Compañía de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN EL AÑO DE 1838

Capital social, 5 000 000 de francos, (desembolsados, 2.500.000).

Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 34 Madrid.

DIRECTOR PROVINCIAL: PABLO PEZ SEVILLA, Vadillo 15, Soria

Folleto de LA VOZ DE SORIA 141

El amor de los amores

ORIGINAL DE RICARDO LEON

folio con ímpetu, y, haciendo un sumo esfuerzo, tal como quien se tira por un baluarte en lo más recio de un asalto, lanzó el libro a las llamas.

Después, como vió sobre la mesa del gabinete un retrato, que á voces estaba pidiendo fuego, lo cogió con manos trémulas y se puso á mirarle... ¡Cómo sonreía el rostro de la mujer engañada!... ¡Así ríe Luzbel!... ¡Y con qué prisa y fruición recogieron las llamas aquella imagen!

Otras cosas hizo Villalaz por el estilo, y avisando luego a los cria-

dos de la torre, les anunció su propósito de partirse de allí, por lo que despidió a todos, no sin colmarlos de dádivas y mercedes. Lloraron muchos de ellos al recibir la noticia y desfilaron en silencio, cohibidos por la desventura y majestad impenetrable de su señor. Otorgóse el cargo y vijilancia de la heredad a un mayordomo, viejo y fidelísimo, que había de esperar órdenes y mantener los contratos de arrendamiento, aparcería y demás acciones y obligaciones de la hacienda. La casa y jardín de Craspo cerráronse también, bajo mandato riguroso de que a nada allí se tocara ni en nada se hiciera mudanza, servicio o novedad.

Con estas y otras prevenciones quedó el buen caballero libre y tranquilo, como si hubiera descargado de sus hombros una grave pesadumbre; fué guardando y disponiendo muebles y estancias; juntó

alhajas y dineros, que metió en un saco de viaje, con todos los inventarios, instrumentos y papeles de su abundante patrimonio; pidió un caballo, y, sin decir a dónde iba, partió solo y humilde, pero lleno el semblante de regocijo y de luz.

Tomó la ruta de Fuenmayor, y en llegando a la villa, fué a la casa del capellán, único amigo de quien esperaba recibir consejo en la presente hora. Como no halló en su posada al buen sacerdote, y era el negocio de mucha cuenta y prisa corrió Villalaz en busca del arcipreste, varón de agudo entendimiento, según pública voz y fama.

Recibióle el presbítero en su apacible refectorio, pues en esta sazón estaba almorzando y tenía delante de sí un gran plato de chuletas con su por qué de magras y otras frioleras por este arte.

El rostro del cura, ancho y bermejo, el pecho robusto, las manos rollizas, todo su recio corambovis

EL BARATO

Nuevo Comercio de tejidos y paquetería

Ricardo Sanz

Caballeros, 2, (Casino de la Amistad).—ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero, señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases.

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en la seguridad de obtener una gran economía en sus compras e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE

ANGEL PEREZ BARAZA

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna, belga y alemana.

Explotación y clasificación general de primeras materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación
Despacho: Canalejas 45. Teléfono 121.—SORIA

Banco Hispano-Americano

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Caba, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Vilafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



**Máquinas para coser y bordar
WERTHEIM**

Mesa cantos redondos, patente número 52.337. Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.

Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPAZA

Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma

[Dirección General en España: Aviñó, 9.—BARCELONA

APARTADO DE CORREOS 738

LUCERO

SOCIEDAD ANONIMA

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas

Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro, Aguirre, 7.—SORIA

CÚRESE

su dolencia con un medicamento que no perjudique su organismo



Las veinte curas vegetales del Abate HAMON

no perjudican ningún órgano porque están integradas exclusivamente por substancias vegetales de absoluta asimilabilidad.

Las veinte curas vegetales del Abate HAMON son tan eficaces como inofensivas.

Cura N.º 1 Es un poderoso regenerador del hígado que cura la DIABETES restableciendo las funciones de aquél

Cura N.º 2 contra la ALBUMINURIA, NEFRITIS, CÁLCULOS. Hace desaparecer estas dolencias descongestionando los riñones.

Cura N.º 3 contra el REUMA, ARTRITISMO, GOTA, CIÁTICA. Disuelve el ácido úrico como el agua caliente disuelve la sal.

Cura N.º 4 contra la ANEMIA, INAPETENCIA, TRASTORNOS DE LA PUBERTAD. Compuesta de elementos naturales fortificantes, tónicos, estimulantes y ferruginos, detiene la anemia más rebelde.

Cura N.º 5 para la expulsión radical de la SOLITARIA sin molestia ninguna.

Cura N.º 6 cura radicalmente la NEURASTENIA, NEURALGIAS, EPILEPSIA reduciendo completamente el sistema nervioso.

Cura N.º 7 cura en poco tiempo la TOS FERINA sin peligro para el organismo.

Cura N.º 8 suprime las AFECIONES particulares de la MUJER restableciendo a la vez la circulación de la sangre y los fenómenos naturales.

Cura N.º 9 de poderosa acción vermífuga, hace desaparecer fácilmente las LOMBRICES sin peligro para la salud.

Cura N.º 10 cura radicalmente la ENTERITIS, DIARREA y todas las ENFERMEDADES DEL INTESTINO. Su acción produce la completa renovación del intestino.

Cura N.º 11 OBESIDAD, PARÁLISIS, ARTERIOESCLEROSIS. Disolvente maravilloso de las grasas en provecho de los músculos y activo decalcificante de las arterias.

Cura N.º 12 enérgico depurativo, cura los HERPES, GRANOS, BARROS, etc., limpiando la sangre de todas sus impurezas.

Cura N.º 13 cura todas las enfermedades del ESTÓMAGO (excepto las úlceras) normalizando la secreción de las glándulas y el funcionamiento del aparato digestivo.

Cura N.º 14 Descongestiona las arterias y reeduca el sistema circulatorio curando radicalmente las VARICES, HEMORRAGIAS, CONGESTIONES VARIOSAS, FLEBITIS, HEMORROIDES.

Cura N.º 15 cura radicalmente la BRONQUITIS, TOS, ASMA, CATARROS Y TUBERCULOSIS ejerciendo una poderosa acción descongestiva sobre el aparato respiratorio y fortaleciendo el organismo.

Cura N.º 16 Poderoso reorganizador de las funciones de secreción que cura las afecciones del CORAZÓN, RIÑONES, HIGADO, COLICOS HEPÁTICOS E HIPOFISIS.

Cura N.º 17 contra el ESTREÑIMIENTO. Es el perfecto reeducador del intestino.

Cura N.º 18 cura radicalmente las ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, por una acción lenta pero segura. Suprime en pocos días los vómitos característicos de esta dolencia y los de cualquier otra índole.

Cura N.º 19 Gracias a una acertada acción simultánea interna y externa sobre la congestión arterial y la inflamación exterior, este tratamiento cura de una manera definitiva las ÚLCERAS VARICOSAS, ECZEMAS, SICOSIS, PSORIASIS Y LLAGAS PELIGROSAS.

Cura N.º 20 PARA LOS QUE GOZAN DE BUENA SALUD. Se recomienda su empleo en los cambios de estación como preventivo de enfermedades.

DE VENTA en Laboratorios Botánicos y Marinos

BARCELONA: Ronda Universidad, 6.—MADRID: Arrieta, 13

Un bote para un mes de prueba, contra reembolso pesetas 2'60 lo convencerá

Pidanos el folleto descriptivo que enviamos gratis y sin compromiso.